



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

9 августа 2020 года, № 167 (7638)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Наша сила, наше счастье — в тебе, родной Узбекистан!

### Праздничное поздравление строителям Узбекистана

Дорогие друзья! Сердечно поздравляю всех вас, работников сферы строительства нашей страны, с профессиональным праздником, выражаю вам свое глубокое уважение и наилучшие пожелания.

Поистине трудно переоценить значение вашего — многих тысяч умелых строителей и инженеров, архитекторов и мастеров, представителей проектных и подрядных организаций — благородного труда в создании нового облика родного Узбекистана, развитии и благоустройстве страны, обеспечении благополучия нашей жизни.

Нынешний праздник — День работников сферы строительства — широко отмечается в нашей стране, что является еще одним свидетельством большого уважения к вам нашего народа и государства.

Дорогие соотечественники! Как известно, сегодня наша страна, как и все человечество, переживает тяжелые времена. В сложных условиях пандемии на пути развития многих сфер и отраслей возникают серьезные проблемы.

В этой связи следует особо отметить, что даже в такой не легкой ситуации работа в сфере строительства, одной из ведущих отраслей нашей экономики, не останавливалась.

Благодаря вашему самоотверженному труду широкомасштабные реформы в этой области, соответствующие программы и планы осуществляются своевременно и качественно.

Подтверждением служит то, что в первой половине нынешнего года по стране были выполнены строительные работы на 43 триллиона сумов, что составило более 107 процентов по

сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Все мы являемся свидетелями того, что этот год стал настоящим испытанием и очень ответственным периодом для сферы строительства.

Наши доблестные строители проявили настоящее мужество и стойкость при ликвидации последствий стихийного бедствия и наводнения — сначала в Бухарской области, затем в районе Сардобинского водохранилища, восстановлении и ремонте социальных объектов, строительстве современного жилья для тысяч семей.

Самое главное — опытные строители и инженеры Республики Каракалпакстан, города Ташкента и всех областей работали плечом к плечу и вновь продемонстрировали присущие нашему народу согласие, единство и сплоченность, то, что все мы — одна большая семья.

Наряду с самоотверженностью врачей и представителей других сфер, которые в условиях установленного в стране с марта месяца жесткого карантина борются с невидимой напастью, особого признания заслуживает и труд строителей, продолжающих свою важную работу на специальных строительных объектах, имеющих стратегическое значение.

В частности, в кратчайшие сроки были построены десятки сооружений, в том числе специальная многопрофильная больница на четыре тысячи коек в Зангиатинском районе, комплекс временного содержания в Юкочирчикском районе Ташкентской области, распределительные центры.

Сегодня такие комплексы, возведенные даже в самых от-

даленных районах страны, играют неоценимую роль в сдерживании пандемии и спасении жизни тысяч наших соотечественников, столкнувшихся с этим серьезным заболеванием.

В то же время по всему Узбекистану, который превратился в огромную строительную площадку, преданные своей профессии строители с энтузиазмом продолжают созидательную работу на многих других социальных объектах.

Говоря об этом, необходимо особо отметить имеющие историческое значение сооружения Парка Победы, созданного в честь 75-летия Великой Победы во Второй мировой войне в Алмазарском районе столицы. Мы с гордостью можем сказать: этот парк стал уникальным комплексом, наглядно демонстрирующим, что многонациональный народ Узбекистана способен на великие свершения, запечатлевшие в истории беспримерный героизм нашего народа в борьбе с фашизмом.

В числе значительных проектов следует назвать также единый архитектурный ансамбль Аллеи писателей в самом центре Ташкента, создание которого стало незабываемым событием в нашей духовной жизни.

О вашем, искусные зодчие, огромном потенциале и таланте свидетельствуют Ташкентская кольцевая линия надземного метро, новые линии метро в Юнусабадском и Сергелийском районах, трехуровневая транспортная развязка в Яшнабадском районе, Центр исламской цивилизации и многие другие важные объекты в нашей столице.

В последние годы государством последовательно реализуется программа строительства

доступного и комфортного жилья, особенно для малообеспеченных слоев населения, молодых семей. В частности, в рамках этой программы в нынешнем году возводится более 12 тысяч многоквартирных домов в сельской местности и свыше 18 тысяч многоквартирных домов — в городах.

Следует особо отметить, что в настоящее время в стране ведутся строительные-монтажные работы почти на 2 400 социальных объектах, в том числе 427 детских садов, 477 школ, 216 учреждений здравоохранения, 29 физкультурно-спортивных сооружений и около 100 других объектов.

Дорогие друзья! Вам хорошо известно, что в последние годы в нашей стране в целях коренного совершенствования сферы строительства большое внимание уделяется укреплению ее правовой базы.

В частности, за последние три года принято 33 закона, указа и постановления, касающихся данной сферы. Тот факт, что за минувший период текущего года в практику были внедрены нормы шести актов законодательства, свидетельствует о масштабах реформ, которые мы начали в этой сфере.

Большое значение придается использованию в строительстве новых инновационных технологий и решений в соответствии со стандартами развитых стран мира.

Внедряемые в эту сферу информационно-коммуникационные технологии, запущенная информационная система «Прозрачное строительство» будут способствовать предотвращению случаев коррупции и бюрократии в отрасли, послужат экономии времени.

Развитие современной строительной индустрии невозможно без передовых знаний и опыта, квалифицированных кадров. С этой целью в Ташкентском архитектурно-строительном и Самаркандском государственном архитектурно-строительном институтах в настоящее время готовятся квалифицированные кадры по 22 специальностям бакалавриата и 23 специальностям магистратуры.

Ведется работа по совершенствованию деятельности строительно-подрядных организаций и повышению качества строительных работ. В частности, введен рейтинг таких организаций. Формируемая в настоящее время единая электронная база всех основных данных, связанных со строительной сферой, также будет способствовать повышению качества работы.

Вопросы дальнейшего развития строительной отрасли, производства строительных материалов, совершенствования градостроительства, благоустройства и озеленения территорий на основе современных критериев, создания новых рабочих мест, достойного стимулирования не легкого и вместе с тем почетного труда работников сферы и впредь будут находиться в центре внимания нашего государства.

Уважаемые строители! Еще раз поздравляю всех вас с профессиональным праздником, новых успехов вам в вашей благородной деятельности.

Желаю вам сил и энергии, крепкого здоровья, мира и благополучия вашим семьям!

Шавкат МИРЗИЕЕВ, Президент Республики Узбекистан

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Сохского района Ферганской области в 2020–2021 годах

В целях эффективного использования имеющихся ресурсов, модернизации инженерно-коммуникационных сетей, развития социальной и производственной инфраструктур, дальнейшего повышения промышленного потенциала, улучшения сельского хозяйства, качества сервиса и услуг в Сохском районе Ферганской области, а также повышения уровня жизни за счет обеспечения занятости и увеличения доходов населения района в условиях коронавирусной пандемии:

1. Утвердить Программу мер по комплексному социально-экономическому развитию Сохского района Ферганской области в 2020–2021 годах (далее — Программа) согласно приложению № 1.

2. Определить направлениями комплексного социально-экономического развития Сохского района Ферганской области:

организацию новых мощностей по производству современной конкурентоспособной промышленной продукции и стимулирование ее производства, развитие сферы услуг, дальнейшую поддержку предпринимательства; дальнейшее развитие сельского хозяйства, освоение неиспользуемых, а также выведенных из оборота земель, выполнение ирригационно-мелиоративных мероприятий, дальнейшее развитие животноводческой отрасли, в том числе птицеводства и рыбоводства;

осуществление мероприятий, направленных на развитие дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной инфраструктур, улучшение жилищных и бытовых условий, организацию оздоровления и культурного досуга населения, благоустройство районного центра;

укрепление материально-технической базы образовательных и медицинских учреждений, дальнейшее стимулирование труда работников сферы медицины и педагогов, удовлетворение потребности района в специалистах с высшим образованием, повышение качества образовательных и медицинских услуг;

дальнейшее усиление социальной поддержки и обеспечение занятости населения.

3. Кабинету Министров в недельный срок, принимая во внимание основные приоритетные направления реализации Программы, утвердить адресную Программу мер по комплексному социально-экономическому развитию Сохского района Ферганской области в 2020–2021 годах на основе целевых параметров и источников финансирования Программы.

4. Утвердить состав Республиканской рабочей группы по реализации Программы мер по комплексному социально-экономическому развитию Сохского района Ферганской области в 2020–2021 годах (далее — Республиканская рабочая группа) согласно приложению № 2.

### Одобрено Сенатом

## Вместо десятка документов — кодекс прямого действия

Правовые основы регламентации отношений в сфере занятости гарантируют свободное распоряжение трудовыми способностями, включая их использование в предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. На это нацелена и новая редакция Закона «О занятости населения», одобренная на шестом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса.

Документ разработан во исполнение Указа Президента от 17 января 2019 года «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в «Год активных инвестиций и социального развития».

В пункте 143 Государственной программы ответственным ведомствам по-

ручено разработать законодательный акт, предусматривающий современные эффективные формы организации трудоустройства населения, повышение роли частных организаций в обеспечении занятости, вопросы организации общественных работ, внешней трудовой миграции.

Разработка новой редакции Закона «О занятости населения» обусловлена рядом объективных обстоятельств. Действующий документ, принятый в 1998 году, не отражает современное состояние и реалии рынка труда.



### Слово депутата

## Мир цифровизируется

Какое место в нем готовы занять мы

Электронный бизнес, цифровая экономика, говоря современным языком, — трендовые векторы наших дней.

Существует несколько факторов их развития. Один из них — экономия времени. Каждый человек старается оптимизировать жизнь, расходуя и расстояния. Самыми прогрессивными средствами здесь являются электронный бизнес и цифровая экономика. Не случайно в Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» данному вопросу уделено особое внимание. Это непосредственно связано с ускоренным развитием сферы высоких технологий.

На любом производстве и объекте сферы обслуживания основной проблемой является реализация выпущенной продукции и предлагаемых услуг. А значит, самым эффективным путем ее решения служит электронный бизнес. Вся эта система — огромный рынок с 1,92 миллиарда электронных покупателей. 14,1 процента всего объема розничной торговли в мире приходится на долю электронной коммерции. Предполагается, что к 2023 году данный показатель достигнет 22 процентов.



### Абитуриент-2020

## В две смены по 60 вопросов

О приеме в вузы рассказали на брифинге

Вчера в Ташкенте состоялся брифинг по вопросам приема в высшие образовательные учреждения и обучения студентов-первокурсников в период пандемии коронавируса.

В нем приняли участие министр высшего и среднего специального образования Ином Маджидов и директор Государственного центра тестирования (ГЦТ) Маджид Каримов.

На мероприятии отмечено, что если карантин снимут 15 или 30 августа, то тестовые испытания начнутся со 2 сентября. Они будут проходить на центральных стадионах столицы и регионах республики в две смены — с 8.00 до 10.00 и с 17.00 до 19.00 — с соблюдением всех мер безопасности. Абитуриентам необходимо будет ответить на 60 вопросов по двум предметам. За десять дней до нача-

ла тестирования пропуск разместят на сайте ГЦТ в личном кабинете каждого абитуриента. Он получит уведомление по номеру телефона, который указал при регистрации.

В текущем году в 91 вуз страны на поступление в бакалавриат документы подали свыше 1,4 миллиона юной и девушки, что на 39 процентов больше прошлогодних показателей. Таким образом, на одно

место претендует более десяти человек.

На брифинге также озвучено, что студенты первых курсов начнут обучение с 1 октября, а старших курсов — в сентябре, но в онлайн-формате. При этом стоимость контракта в этом году не изменится.

На проведенном ранее Президентом страны совещании по вопросам организации приема в текущем году в высшие образовательные учрежде-

ния и подготовки к 2020/2021 учебному году Министерству высшего и среднего специального образования поставлена задача — создать цифровое методическое обеспечение теоретических и практических занятий, а также адаптированные к дистанционному обучению учебные программы по более 7,2 тысячи предметов.

«Народное слово».

### Коротко о важном



ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!



## Конкурсы

Программы  
на миллионы евро

Проекты сармандского медицинского института признаны победителями конкурсов программы сотрудничества в области высшего образования «Erasmus +».

Программа Европейского союза направлена на развитие образования и спорта, профессиональное обучение молодежи. Проект объединил наиболее успешные программы ЕС по международному сотрудничеству — «Темпус» и «Эразмус Мундус», которые уже действовали в Узбекистане.

По результатам конкурсов 2020 года два проекта Самаркандского медицинского института приняты для финансирования. Первый направлен на развитие системы образования, повышение квалификации врачей в области диалога с пациентами. Второй проект ориентирован на совершенствование и взаимное признание программ магистратуры в области гигиены труда и охраны окружающей среды. На реализацию каждого проекта будет выделено по 915 тысяч евро.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

## Сфера ИКТ

У волонтеров сбор  
на платформе

Платформу для помощи нуждающимся разработали студенты Университета Инха в Ташкенте.

Она позволяет координировать волонтерское движение, устанавливая эффективную коммуникацию между волонтерами и нуждающимися в помощи, оказывает адресную помощь гражданам. Желающие внести свою лепту в гуманитарную деятельность могут зарегистрироваться на сайте в качестве волонтеров и получать задания от координаторов. На сайте проекта birdamlik.uz представлена также статистика, где показывается количество поданных заявок, привлеченных добровольных помощников и созданных волонтерских групп.

Несмотря на то, что проект запущен совсем недавно, он уже начал давать свои плоды. По состоянию на 6 августа на сайт поступило шесть заявок, зарегистрировались 43 волонтера и создано пять добровольческих групп.

Благодаря социальной значимости проект вошел в число победителей конкурса «COVID-19 Challenge-2020».

Плотная сеть  
мобильной связи

В условиях пандемии коронавируса резко возрос спрос на интернет-услуги, активно используются в промышленности, сферах сервиса, связи, социальном обеспечении, образовании, медицине и многих других. Соответственно, увеличивается и нагрузка на технику-технологическое оборудование, линии связи и другие ресурсы.

Исходя из этого, полным ходом продолжается реализация крупных проектов по развитию телекоммуникационной инфраструктуры. В рамках проекта по модернизации и расширению сети мобильной связи АК «Узбектелеком» запущена по всей стране базовые станции на более чем 160 объектов. Большая их часть размещена в сельской местности и отдаленных районах.

Установка новых антенно-мачтовых сооружений, базовых станций и современного оборудования позволяет повысить качество услуг и расширить зону покрытия, а также внедрять более скоростные технологии мобильной связи.

Выполнена масштабная работа по модернизации сети мобильной связи в Ташкенте, Сырдаринской, Андижанской, Ташкентской, Наманганской, Ферганской областях и Каракалпакстане. Успешно завершена реализация аналогичного проекта и в Хорезмской области.

Гулбахор ТАНИРОВА,  
«Народное слово».

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента Республики УзбекистанО мерах по комплексному социально-экономическому  
развитию Сохского района Ферганской области  
в 2020—2021 годах

1. Определить основными задачами Республиканской рабочей группы:

обеспечение своевременной и качественной реализации каждого проекта, реализуемого в рамках Программы, с участием ответственных руководителей; проведение на постоянной основе обсуждений хода реализации проектов, включенных в Программу, один раз в месяц в Сохском районе, один раз в квартал — на республиканском уровне с принятием необходимых и оперативных мер для решения проблемных проектов;

ведение мониторинга реализации проектов, определение мер для устранения проблем, препятствующих своевременной и качественной реализации проектов;

изучение реального состояния бедности в районе, определение мер, необходимых для ликвидации и сокращения бедности.

5. В целях поддержки субъектов предпринимательства, обеспечения бесперебойной работы отраслей экономики и социальной защиты населения Сохского района Ферганской области:

а) освободить физические лица от уплаты земельного налога и налога на имущество в 2020 году;

б) начиная с 1 августа текущего года до 31 июля 2021 года:

установить для индивидуальных предпринимателей подоходный налог с физических лиц, в размере 50 процентов действующей фиксированной ставки налога;

освободить от уплаты сбора за выдачу разрешительного свидетельства на право розничной торговли алкогольной продукцией.

6. Внедрить порядок компенсации за счет Государственного фонда поддержки предпринимательской деятельности части, превышающей 10 процентов пунктов процентной ставки по кредиту, но не более 1,75-кратного размера основной ставки Центрального банка в целях финансовой поддержки бизнес-проектов предпринимателей.

7. Министерству финансов совместно с коммерческими банками обеспечить выделение ипотечных кредитов населению Сохского района для строительства нового жилья.

8. Предоставить хокиму Сохского района Ферганской области на срок до 1 января 2022 года в виде исключения право прямого выделения земельных участков на проекты, включенные в Программу мер по социально-экономическому развитию района, за исключением орошаемых земель, по согласованию с хокимиятом Ферганской области.

9. Министерству здравоохранения совместно с хокимиятом Ферганской области привлечь высококвалифицированных специалистов к работе в учреждениях здравоохранения района.

10. Установить, что: к должностному окладу врачей, ведущих деятельность в медицинских учреждениях, расположенных в Сохском районе, устанавливается надбавка в размере 40 про-

центов тарифной ставки за первые три года трудового стажа, в размере 15 процентов тарифной ставки — за последующие каждые два года, максимальный размер надбавки — 100 процентов;

выплата ежемесячных надбавок к должностному окладу врачей, ведущих деятельность в медицинских учреждениях, расположенных в Сохском районе, социальных пособий, а также потери местного бюджета Сохского района, образовавшиеся вследствие предоставления налоговых льгот, возмещаются в текущем году за счет Антикризисного фонда при Министерстве финансов.

11. Министерству иностранных дел совместно с Министерством обороны решить вопрос использования воздушного пространства Кыргызской Республики.

Министерству транспорта после полного решения вопроса об использовании воздушного пространства Кыргызской Республики в недельный срок обеспечить организацию полетов малого авиационного транспорта из города Ферганы в Сохский район по ценам, приемлемым для населения.

Хокимияту Ферганской области в месячный срок организовать взлетно-посадочные площадки для самолетов и вертолетов в Сохском районе.

Министерству финансов обеспечить возмещение компенсационных выплат на убытки, понесенные от полетов малого авиационного транспорта из города Ферганы в Сохский район, в текущем году из резервного фонда Кабинета Министров, в последующие годы — предусматривать в параметрах Государственного бюджета.

12. Хокимияту Ферганской области: выделить жителям Сохского района посевные земельные площади для занятия земледелием и квартиры на основе ипотечных кредитов на территории Язьяванского, Куштепинского, Багдадского, Риштанского и Бувайдинского районов Ферганской области;

обеспечить широкое привлечение населения Сохского района к строительным работам, а также новым рабочим местам, создаваемым на промышленных предприятиях Ферганской области за счет централизованных средств;

совместно с Министерством занятости и трудовых отношений и хокимиятом города Ташкента обеспечить на системной основе привлечение части населения Сохского района, не обеспеченного работой, к строительным работам, проводимым на крупных объектах города Ташкента.

13. Государственному комитету по геологии и минеральным ресурсам в целях производства строительных материалов и другой промышленной продукции в рамках Программы в установленном порядке обеспечить выдачу лицензий на право пользования участками недр и соответствующих заключений по источникам подземной питьевой воды.

14. Министерству энергетики совместно с Министерством жилищно-коммунального обслуживания принять меры по развитию инженерно-коммуникационной инфраструктуры для обеспечения населения электрической энергией, природным и

сжиженным газом, питьевой водой и системой канализации, а также принять меры по обеспечению своевременного подключения к инженерно-коммуникационным сетям, поставке природного газа и электрической энергии, необходимых для производственных предприятий, на основе инвестиционных проектов, реализуемых в рамках Программы, исходя из имеющихся ресурсов и технических возможностей.

15. Министерству экономического развития и сокращения бедности, Министерству финансов реализовать проекты Программы, осуществляемые в 2020 году, в рамках утвержденных параметров на 2020 год Инвестиционной программы на 2020—2022 годы за счет централизованных источников с выявлением и обновлением основных показателей мероприятий, определенных на последующие годы, предусматривать их при формировании инвестиционных программ будущих лет.

16. Возложить персональную ответственность на: первого заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Раматова А. Ж. — за обеспечение своевременного и качественного исполнения данного постановления, организацию и координацию эффективной деятельности министерств и ведомств, ответственных за реализацию установленных мер, а также своевременное устранение выявленных недостатков;

заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра экономического развития и сокращения бедности Кучкарова Ж. А. — за своевременное выделение средств из Государственного бюджета, а также привлечение других финансовых ресурсов на реализацию мероприятий, предусмотренных настоящим постановлением;

заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра инвестиций и внешней торговли Умурзакова С. У. — за улучшение инвестиционного климата района, широкое привлечение инвесторов и инвестиций, особенно прямых инвестиций, а также повышение экспортного потенциала района;

заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Барноева У. И. — за эффективное использование сельскохозяйственных земель, освоение выведенных из оборота земель, развитие в районе плодородия, животноводства, а также сферы переработки;

заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Мусаева Б. А. — за удовлетворение потребности социальной сферы в кадрах, укрепление материально-технической базы объектов социальной инфраструктуры района.

17. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
8 августа 2020 года.

## COVID-19

Результаты  
вдвое быстрее

С марта текущего года в вирусологических лабораториях санитарно-эпидемиологической службы Самаркандской области тесты на коронавирус сдали более 120 тысяч человек.

В настоящее время в регионе ежедневно тестируются до двух тысяч граждан. В распоряжении СЭС региона имеется резерв на девять тысяч тест-систем для выявления коронавируса. Запас пополняется каждые три-четыре дня.

— Ранее на то, чтобы выявить инфекцию, уходило от трех до шести дней, — рассказывает главный врач Самаркандского областного Центра санитарно-эпидемиологического благополучия Адам Бахромов. — В центральной лаборатории имелось два устройства для проведения анализов. Недавно закуплено еще два. Доставка образцов тестов из отдаленных районов области в центр также создавала неудобства. Учитывая сложную обстановку, по инициативе областного хокима было решено создать аналогичную лабораторию в Каттакургане. Реализация проекта уже на стадии завершения.

На базе санитарно-эпидемиологической службы функционируют четыре ПЦР-аппарата. Приборы на основе полимеразной цепной реакции позволяют за сутки сделать до 948 исследований. Тесты на коронавирус также можно сдать бесплатно в вирусологической лаборатории в Самаркандском институте ветеринарии. Лаборатория, где проводят около 400 тестов в сутки, создана на базе областной СЭС. Провериться на наличие вируса теперь можно и в частных клиниках города. Цены устанавливаются сами учреждениями.

Шахзода РУСТАМОВА,  
«Народное слово».

## Бизнес-климат

Оптимизм —  
положительный индикатор

Центром экономических исследований и реформ (ЦЭИР) при Администрации Президента Республики Узбекистан проведен очередной опрос среди предпринимателей для оценки бизнес-климата в Узбекистане.

По данным, опубликованным ЦЭИР, в июльском опросе приняли участие представители 1 003 предприятий. Исходя из его результатов в июле индикаторы бизнес-климата, текущего состояния и ожидания перспектив развития показали умеренное падение по сравнению с июнем, но их текущие значения остаются выше результатов мая.

Опрос проведен по двум направлениям: качественной оценки текущего состояния бизнеса и ожидания предпринимателей касательно перспектив развития их бизнеса на ближайшие два-три месяца.

Так, индикатор текущего состояния бизнеса показал умеренное падение и составил 19 пунктов, снизившись на 11 позиций по сравнению с предыдущим месяцем, что говорит об умеренных, но все же положительных настроениях предпринимателей касательно нынешнего состояния их бизнеса. Согласно опросу, 30 процентов респондентов оценили текущее состояние бизнеса как хорошее, 47 процентов — как удовлетворительное и 23 процента — как плохое.

Об улучшении спроса на товары или услуги сообщили 32 процента опрошенных, столько же заявили об ухудшении спроса, 36 процентов ответили, что спрос не изменился. В период пандемии остро стоит вопрос сохранения рабочих мест. Поэтому важным результатом можно считать, что, судя по ответам предпринимателей, число работников сократилось на 15 процентах пред-

приятий, принявших участие в опросе, в то время как на 68 процентах предприятий оно не изменилось, а на 17 процентах даже увеличилось.

Что касается индикатора ожидания перспектив развития бизнеса на ближайшие два-три месяца, то он составил 68 пунктов, показав незначительное — на шесть пунктов — падение по сравнению с июнем, что свидетельствует об определенном оптимизме предпринимателей и их положительных ожиданиях в отно-

## Акцент

Увеличение числа работников ожидается на 53 процентах предприятий, в то время как в ближайшие два-три месяца 45 процентов предприятий намерены работать в прежнем составе, а два процента опрошенных прогнозируют уменьшение числа работников.

Если значение текущего состояния негативное, а ожидания позитивное, то экономика будет переживать подъем или оживление. В случае, если значение текущего состояния положительное, а ожидания — отрицательное, то экономика ждет замедление роста. И наоборот, в случае, если оба значения — и текущего состояния бизнес-климата, и ожидания перспектив развития бизнеса — позитивные, то экономика в ближайшие два-три месяца будет испытывать форсированное развитие.

Если значение текущего состояния негативное, а ожидания позитивное, то экономика будет переживать подъем или оживление. В случае, если значение текущего состояния положительное, а ожидания — отрицательное, то экономика ждет замедление роста. И наоборот, в случае, если оба значения — и текущего состояния бизнес-климата, и ожидания перспектив развития бизнеса — позитивные, то экономика в ближайшие два-три месяца будет испытывать форсированное развитие.

Следовательно, раз в результате опроса, проведенного ЦЭИР, оба индикатора положительные, то уже в ближайшие месяцы можно ожидать форсированное развитие национальной экономики. Конечно же, всем нам очень хочется в это верить.

Подготовил  
Собир АЛИЕВ,  
«Народное слово».



Час сенатора

# Педагогам — креативные подходы

**В** текущем году в рамках инвестиционной программы на строительство и ремонт 315 объектов народного образования в Узбекистане выделено свыше 1,2 триллиона сумов. Из них 84,5 миллиарда сумов направлено в Джизакскую область для возведения трех, реконструкции десяти и капитальный ремонт пяти школ.

В то же время, чтобы обеспечить образовательные учреждения высокоскоростным интернетом, быстрыми темпами осуществляется прокладка широкополосного оптоволоконного кабеля. На сегодняшний день уже 232 школы региона получили такую связь, в 160 — ведутся завершающие работы.

Для обеспечения организации факультативных занятий, освобождения учителей от перегрузок и оформления лишних документов, увеличения времени для повышения качества и содержания проведения занятий внесены изменения в Инструкцию о порядке формирования типово-

го годового плана работы по педагогическим специальностям учреждений общего среднего образования. В наступающ

## Акцент

*В сотрудничестве с областным управлением народного образования и региональной инспекцией каждую пятницу регулярно проводятся онлайн-тренинги на тему «Эффективная организация основных школьных мероприятий по подготовке к международным программам оценки, достижения, проблемы в процессе выполнения заданий в рамках программ и пути их решения».*

время школы региона готовят к переходу на платформу «kundalik.com». Преимущества в том, что она позволяет родителям отслеживать оценки и информацию о домашних заданиях в течение 24 часов в сутки, а учителя могут общаться с родителями на постоянной основе.

Огромное внимание уделяется развитию системы образова-

ния. Введена книга учителя по всем предметам в рамках компонентов Национальной учебной программы и установление ад-

министративной ответственности за вмешательство в деятельность учителей.

В соответствии с Государственной программой на 2020 год определены задачи по созданию необходимых условий для учащихся общеобразовательных школ по подготовке к внедрению международного метода оценки знаний. Хотя сроки изменились

из-за пандемии коронавируса во всем мире, Джизакская область стала первой, где начали подготовку.

В мае текущего года в качестве логического продолжения предыдущей работы и семинаров по инициативе структур Министерства народного образования в регионе был организован видеосеминар для подготовки к международному процессу оценки. В нем приняли участие руководители и специалисты районных и городских отделов народного образования, директора и учителя, региональные координаторы и тренеры 20 базовых школ.

В ответ на внимание, уделяемое дальнейшему развитию системы образования, мы, преподаватели, должны ответственно подойти к обучению молодого поколения — строителей великого будущего.

В ответ на внимание, уделяемое дальнейшему развитию системы образования, мы, преподаватели, должны ответственно подойти к обучению молодого поколения — строителей великого будущего.

В ответ на внимание, уделяемое дальнейшему развитию системы образования, мы, преподаватели, должны ответственно подойти к обучению молодого поколения — строителей великого будущего.

решения». В основном они посвящены организации деятельности базовых школ, важным аспектам подготовки к исследованиям, примерам исполнения заданий и обучению учащихся творческому мышлению, вопросам организации практических занятий. Налажена работа по организации каждого понедельника недели занятий для развития навыков учащихся. Действует тренажерная платформа для имитации онлайн-тестов, созданная Национальным центром международных исследований по оценке качества учебы при инспекции по образованию.

В ответ на внимание, уделяемое дальнейшему развитию системы образования, мы, преподаватели, должны ответственно подойти к обучению молодого поколения — строителей великого будущего.

**Санобар СУЯРОВА,**  
директор джизакской школы-интерната «Умид», член Сената Олий Мажлиса.

## Объект внимания

# В траншею для труб попала «скорая»

**В** махалле «Бойджигит», что в городке Саларе Кибрайского района, проживает несколько тысяч человек. В 2019 году эта территория была включена в программу «Обод кишлок». Согласно ей, на капитальный ремонт дошкольного образовательного учреждения № 34, расположенного в махалле, выделены средства в размере 527 миллионов сумов. Из них 477 миллионов переведено на счет ведомства, занимающегося строительно-ремонтной работой.

Начатая было в третьем квартале 2019 года реконструкция затормозилась. Пейзаж из строительных завалов — неприглядная картина перед взором махаллинцев, которые испытывают немало неудобств из-за поменявшегося ландшафта. Недавно машина «скорой помощи» вместе с пациентом и медперсоналом провалилась в огромную яму, которая была вырыта для прокладки труб в ДДУ и инженерно-технических коммуникаций вокруг него.

После произошедшего инцидента жители перевезли трубы на край дороги, а яму засыпали. Однако опасность для передвижения как машин, так и пешеходов не уменьшилась.

Депутат Кибрайского районного Кенгаша народных депутатов Дониёр Юсупов, которого махаллинцы информировали о замороженной стройке, обратился к члену Сената Олий Мажлиса Малике Кадирхановой. В решении проблем населения стало правом выступать единым фронтом депутатам местных представительных органов совместно с сенатором, закрепленным за соответствующей территорией. Благодаря общим усилиям устраняется множество злободневных вопросов в кратчайшие сроки.

Ситуация была изучена с выездом на место вместе с народными представителями. В итоге направлено обращение в хокимият Кибрайского района касательно распределения и расходования средств, выделенных из Государственного бюджета на этот объект. Данный вопрос находится на контроле сенатора.

**Эвелина СИНОТОВА,**  
«Народное слово».

## Позиция

# Включить социальное предпринимательство

**Д**ля формирования сильного гражданского общества в первую очередь необходимо активизировать население, его участие в событиях, происходящих внутри государства, социальное предпринимательство.

Социальное предпринимательство служит определяющим направлением для устранения или уменьшения актуальных вопросов в сферах экологии, сельского хозяйства, образования, здравоохранения, культуры, спорта, трудоустройства людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Это достаточно новый вид социально-экономической деятельности, который находится на стыке предпринимательства и благотворительности, то есть преследует социальные цели, но для их достижения использует коммерческие механизмы, благодаря которым социальный предприниматель остается устойчивым и независимым от внешнего инвестирования. По сути, это бизнес-решение социальных проблем. Во многих зарубежных странах, как США, Великобритания, Южная Корея, Греция, Финляндия, социальное предпринимательство уже имеет свою разработанную правовую структуру. Социальное сотрудничество общества и государства реализуется с помощью таких форм организации деятельности, как некоммерческие организации, благотворительность, волонтерские движения, государственно-частное партнерство, ведение социально ответственного бизнеса. Каждое из перечисленных направлений реализации взаимодействия имеет свои плюсы и минусы, а также проблемы фундаментального характера.

Надо признать, что в нашей стране далеко не все правительственные и благотворительные усилия отвечают ожиданиям общества. Основные институты социального сектора часто оказываются некомпетентными, неэффективными и невосприимчивыми. Основная причина этого в том, что социальное предпринимательство не имеет отдельной формы деятельности, закрепленной нормативной базой. Кроме того, не до конца учтена важность и значимость функций социального предпринимательства в жизни общества. Поэтому целесообразно, чтобы государство

## Акцент

*Социальное сотрудничество общества и государства реализуется с помощью таких форм организации деятельности, как некоммерческие организации, благотворительность, волонтерские движения, государственно-частное партнерство, ведение социально ответственного бизнеса. Каждое из перечисленных направлений реализации взаимодействия имеет свои плюсы и минусы, а также проблемы фундаментального характера.*

предприняло все меры для развития данного сектора экономики.

Законодательно-правовая база должна дать четкое определение понятию «социальное предпринимательство», к которому будут отнесены все типы коммерческой деятельности, направленные на оказание социальных услуг либо создание рабочих мест для незащищенных слоев населения. Кроме того, необходимо разработать простые и измеримые критерии бизнеса, а также ввести обязательную процедуру сертификации. Именно соответствие

критериев и статуса социального предприятия, подтвержденного сертификатом, должно открывать доступ к широкой государственной поддержке в предоставлении льгот и преференций, субсидий на развитие бизнеса, консультационной помощи и так далее. Кроме того, необходимо увеличить объемы государственных закупок у социальных предприятий, оказывать помощь в освоении новых рынков, вести активную деятельность в популяризации этичного потребления в СМИ и соцсетях.

Настало время для предпринимательского подхода к социальным про-

блемам, формирования нового сектора гражданской ответственности и активности, называемого социальным предпринимательством. Оно должно выступать продуктивным рыночным инструментом для решения общественных проблем в условиях современной рыночной экономики Узбекистана, а также развивать новую область деятельности экономических субъектов.

**Эмма АСЛОНОВА,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции УзЛиДеП.

# Мир цифровизируется

## Какое место в нем готовы занять мы

**1** ➔ Ведение электронного бизнеса удобно и выгодно каждому государству. Выход на мировой рынок, поиск и приобретение необходимого товара или услуги — все это очень легко осуществить на электронной торговой площадке. К тому же развитие электронного бизнеса — самый эффективный метод борьбы с теневой экономикой и коррупцией.

В нашей стране осуществлена практическая работа в сфере развития электронной коммерции. В частности, открываются филиалы зарубежных образовательных учреждений, готовящих специалистов по информационным и цифровым технологиям, IT-парки, прокладываются широкополосные оптико-волоконные линии, обретают популярность электронные банковские пластиковые карты. Однако интернет еще не дошел до отдельных территорий, тарифы интернет-услуг дорогие, не хватает кадров с высоким потенциалом, а также программных продуктов на государственном языке. Все это требу-

ет ускорения реформ в данном направлении.

В Узбекистане сделаны шаги, способствующие обеспечению развития сферы. Принимаются необходимые меры. Постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства» от 28 апреля 2020 года стало одним из важных документов по ускорению реформ. В качестве основной цели в нем определено ускоренное развитие цифровой экономики, предусмотрено увеличение ее доли в валовом внутреннем продукте страны к 2023 году в два раза. Обозначены такие задачи, как подключение в 2020—2021 годах всех учреждений социальной сферы, сел и махаллей к высокоскоростной сети Интернет и повышение качества услуг связи, доведение доли электронных государственных услуг к 2023 году до 60 процентов, развитие «цифрового предпринимательства» путем производства программных продуктов и создания

технологических площадок, увеличение объема услуг в данной сфере, доведение к 2023 году их экспорта до ста миллионов долларов.

Пандемия COVID-19 показала, насколько при ограничении кон-

## Акцент

*Ведение электронного бизнеса удобно и выгодно каждому государству. Выход на мировой рынок, поиск и приобретение необходимого товара или услуги — все это очень легко осуществить на электронной торговой площадке. К тому же развитие электронного бизнеса — самый эффективный метод борьбы с теневой экономикой и коррупцией.*

тактов актуален и необходим электронный бизнес. Потребность в дистанционных услугах многократно возросла.

В мире насчитывается около 24 миллионов сайтов, занимающихся электронной коммерцией. 67,2 процента осуществляется через мобильные приложения. 70 процентов онлайн-

торгов приходится на долю известных брендов. Это говорит о том, что они активно работают в этой сфере и социальных сетях. Чтобы занять достойное место на рынке электронного бизнеса, конкурировать с ус-

пешными в данной сфере компаниями, нужно не идти по многоотраслевому торговому пути, а развивать специализированный путь. Специалисты прогнозируют: к 2040 году 95 процентов объема мировой торговли будет осуществляться в электронной форме. Это означает, что у нас есть возможность за-

нять на этом рынке достойное место.

Ресурсы ограничены. Этого нельзя отрицать. Многие задумываются над вопросом: что мы можем реализовать или экспортировать, если закончатся природные запасы? Ответ на него прост: будем продавать цифры «0» и «1», то есть программные продукты. Потому что мозг обогащается и развивается, когда работает. Весь мир цифровизируется. Конечно, в этом процессе понадобится прочная правовая основа, учитывающая современные тенденции. Не обеспечив реформы с правовой стороны, нельзя говорить об успехе. Поэтому мы, депутаты, должны учитывать эти аспекты в процессе законодотворчества, разрабатывать законы прямого действия, обеспечивающие развитие данной сферы.

**Бекирза ЭШМИРЗАЕВ,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

# Вместо десятка документов — кодекс прямого действия

**1** ➔ Следовательно, не нацелен на решение текущих проблемных вопросов и вызовов в сфере. За прошедшие 20 лет рынок труда претерпел значительные изменения. В частности, число занятых населения увеличилось в 1,5 раза, а работодателей — в 4,5 раза. В действующем законе не отражены новые инструменты регулирования рынка труда, внедряемые в рамках выполнения Стратегии действий, особенно в стимулировании предпринимательства, самозанятости, использовании личных приусадебных участков, развития системы профессионального обучения безработных, информационных систем учета занятости и трудового стажа.

Не отражены в нем и механизмы финансовых инструментов реализации государственной политики в сфере занятости, включая фонды общественных работ, поддержки и защиты прав и интересов граждан, осуществляющих трудовую деятельность за рубежом, а также государственного заказа на создание рабочих мест, профессиональной подготовки и переподготовки, повышения квалификации безработных и незанятых граждан.

Отсутствуют нормы регулирования Национальной системы развития профессиональных квалификаций и компетенций, центров профессионального обучения безработных лиц и центров оценки квалификаций.

Действующий закон не является законом прямого действия, содержит устаревшие, не эффективные в современных условиях нормы и положения. В частности, пособия по безработице, а также выплаты безработным в период профессионального обучения и повышения квалификации не выполняют социальную функцию, их размеры и сроки не обеспечивают удовлетворения базовых потребностей безработных в период поиска работы. Возникла острая необходимость законодательного закрепления новых отношений, связанных с обеспечением занятости и содействием трудоустройству населения, защитой при безработице, регулированием рынка труда и трудовой миграции.

Новая редакция документа нацелена на стимулирование создания рабочих мест и обеспечение занятости населения, в том числе путем формирования госзаказа на создание постоянных рабочих мест, материальную поддержку, стимулирование и социальную защиту безработных. В нем обозначены нормы, направленные на принятие мер по сокращению безработицы, содействие занятости социально уязвимых категорий населения. Положения закона также способствуют реализации мер по обеспечению трудоустройства молодежи, особенно в сельской местности, выпускников общеобразовательных школ, высших и средних специальных образовательных учреждений.

Одобренный сенаторами закон содержит ряд принципиально новых положений. Главная его особенность и отличительная черта состоит в том, что он носит характер прямого действия, концентрирует правовые нормы, предусмотренные в трех законах, 12 указах и постановлениях Президента, более 40 нормативных актах, принятых правительством, по вопросам занятости, регулирования рынка труда, организации трудовой миграции, и состоит из 13 глав и 130 статей, объединенных в своеобразный кодекс законодательства о занятости.

Отдельными статьями включены вопросы участия частных агентств занятости, использования фондов стимулирования создания рабочих мест, общественных работ, поддержки и развития предпринимательской деятельности, фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель, финансирования программ микрокредитования, поддержки и защиты прав трудовых мигрантов. Пересмотрены, дополнены и расширены полномочия Министерства занятости и трудовых отношений и его структурных подразделений, органов государственной власти на местах, самоуправления граждан и других структур в реализации государственной политики обеспечения занятости, разработке и осуществлении программ занятости, достоверной оценке рынка труда, создания рабочих мест и трудоустройства населения.

Специальной главой отражен весь комплекс вопросов, связанных с правом граждан на трудовую деятельность за рубежом, в том числе порядок трудовой деятельности за рубежом, формирование полноценной базы данных о трудовых мигрантах, предвыездная подготовка, мониторинг занятости мигрантов за рубежом и их материальная и социальная защита. Впервые приведены эффективные и перспективные направления занятости — Национальная система развития профессиональных квалификаций и компетенций. Единая национальная система труда, включающая электронный учет стажа, трудовых книжек, трудоустройства. Их внедрение позволяет определять требования при приеме на работу, оценивать, аттестовать, повышать квалификацию работников, а также формировать и получать полноценную информацию о рынке труда, что особенно важно в условиях перехода на цифровую экономику и осуществления мер по регулированию занятости и трудовой миграции.

При разработке законодательного акта был глубоко проанализирован соответствующий зарубежный опыт, в том числе положения ратифицированной Узбекистаном Конвенции МОТ о политике в области занятости, Глобального пакта о рабочих местах, Резолюции о занятости и социальной защите в новом демографическом контексте, принятой на 102-й сессии МКТ в 2013 году, а также Модельного закона о занятости населения, принятого в 1999 году Межпарламентской ассамблеи государств — участников СНГ. Наряду с этим изучено законодательство о занятости зарубежных государств, включая страны СНГ, европейские, азиатские страны.

Документ будет способствовать формированию стимулов для повышения качества рабочей силы, усиления работы по трудоустройству социально уязвимых лиц. Нормы закона обеспечат материальную поддержку и стимулирование социальной активности безработных, создание современной инфраструктуры и институциональной среды на рынке труда.

**Гавхар ДУРДИЕВА,**  
член Сената Олий Мажлиса.



# Повернуться к людям лицом

«Мы живем в махалле «Гурлан» одноименного поселка. Наше обращение в народную приемную района помогло отремонтировать находящийся в аварийном состоянии мост. Выражаем искреннюю признательность Президенту от имени всех махаллинцев!»

Писем благодарности, поступающих в Виртуальную и народные приемные, очень много. Благодаря их многогранной и заинтересованной деятельности решаются тысячи проблем, которые волнуют простых граждан. Создан мост живого общения населения с руководителем разных ведомств.

Механизм укрепления связи с народом, основанный по инициативе Президента, способствовал формированию разветвленной системы, позволяющей реагировать на обращения граждан. Институт народных приемных, как и обозначил глава нашего государства, успел стать центром рассмотрения назревших острых ситуаций на местах, устранения серьезных недостатков, завоевав доверие людей.

Если обратиться к конкретным цифрам, то за первое полугодие этого года в народные приемные поступило свыше 80 тысяч обращений. В них указывается более 90 тысяч проблем. К настоящему времени изучено 79 723 жалобы и заявления. Уже приняты соответствующие меры по 57 697 заявкам, что составляет 72,4 процента от общего числа. Даны правовые консультации по 21 055 обращениям, по 971 заявлению обозначены ответственные лица и конкретные сроки для рассмотрения.

Еще одно нововведение — созданная площадка для непосредственного обращения про-

дуктивного обращения простых граждан к ответственным лицам. В частности, 29 раз проведены выездные приемы представителей Администрации Президента, народных приемных, руководителей министерств и ведомств. Эти встречи охватили 5 734 граждан, поднявших 5 883 актуальных вопроса. 2 355 из них решены на местах, а по 1 004 — предоставлены правовые консультации.

Народными приемными организовано 8 065 выездных приемных руководителей секторов, что способствовало решению почти половины из 50 544 проблем по обращениям граждан. Взят под постоянный контроль исполнение поступивших в Виртуальную приемную Президента и народных приемные обращений. В Кенгаш народных депутатов народными приемными направлено 309 информационных материалов, по которым заслушаны отчеты 241 руководителя секторов или государственных органов. В результате за безответственное отношение к должностным обязанностям или служебное несоответствие с начала текущего года привлечен к ответственности 241 чиновник.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы работы с проблемами

населения» в деятельности народных приемных начат качественно новый этап. Согласно документу, с 1 февраля 2019 года наряду с действующей введена новая система, предусматривающая выявление и решение народными приемными проблем путем подворного обхода.

Сотрудники народных приемных Чимбайского района Каракалпакстана изучили проблемы населения, проведя подворный обход. Более 300 семей схода граждан аула «Кизил узак» вынуждены пользоваться непригодной для питья водой. В итоге в короткие сроки здесь провели водопроводную линию протяженностью 5,2 километра, к жителям данного населенного пункта пришла доброкачественная вода.

На одном из выездных приемов в Тахтакуйрском районе от населения аулов Муитен и Кипчак схода граждан «Караой» поступил запрос на строительство дошкольной организации для местных ребят. В двух аулах проживают около 100 детей дошкольного возраста, родители которых возят их в детский сад за три километра от дома. После обращения в апреле этого года выделено 3,1 миллиарда сумов на строительство детсада на данной территории. В настоящее время его возведение близится к завершению.



Таких примеров можно привести множество по всей республике. Так, после запроса Аъзамжона Абдусаматова, проживающего в махалле «Корабогич» Мархаматского района Андижанской области, 387 семей данной территории были обеспечены питьевой водой. По обращению в народную приемную жителя города Андижана Мухаммадхона Иминова в феврале был заасфальтирован четырехкилометровый отрезок автомагистрали вдоль улиц Рудаки, Фараби и Олтинкул схода граждан махаллы «Хамдуслик».

Из Вабкентского района Бухарской области в народную приемную обратилась Умриля Ярашова, которая попросила помощи в ремонте своего дома. Представители Федерации профсоюзов Узбекистана посетили ее, ознакомились с усло-

виями проживания. Благодаря спонсорской помощи в размере 40 миллионов сумов ее дом приведен в порядок.

Для более 30 семей сельского схода граждан «Кукбулок» Галляларского района Джизакской области теперь нет проблем с подачей электричества. В кишлаке после обращения в народную приемную установлен новый трансформатор, проведена ЛЭП протяженностью 1,5 километра, заменено 33 столба.

Подобные примеры деятельности народных приемных можно привести из Сурхандаринской области. Недавно в Шерабадском районе по заявке группы граждан из махаллы «Кишлоқбозор» и «Чуқуқул» отремонтирован мост через реку Шерабад, поврежденный в ходе очистки водозабора.

# Обращаются, потому что верят

За шесть месяцев текущего года в народную приемную Самаркандской области поступило 6 447 заявлений от юридических и физических лиц. Большинство из них решено положительно.

Госструктуры в период карантина не перестают работать и решать проблемы людей. Заявители не имеют возможности напрямую встретиться с нужными специалистами. Ограничения в контактах — необходимая мера. Письменные обращения с проблемами ежедневно вынимаются из специально установленных для этой цели ящиков.

Например, обращение жительницы махаллы «Зармитан» Кошрабадского района Ойсары Джумаевой связано с нехваткой классных комнат в сельской школе, необходимостью дополнительного здания. На основании заявления женщины в государственную программу было включено строительство еще одного корпуса на 140 ученических мест, и уже в мае оно сдано в эксплуатацию.

После обращения в народную приемную сбылась мечта жительницы махаллы «Джавшар-ота» Пайарыкского района Иззатой Санаевой. Долгое время она с детьми жила на съемной квартире. Матери-одиночке и сыну — инвалиду II группы

## Акцент

По результатам мониторинга поступивших обращений за первый квартал наибольшее количество заявок связано с получением финансовой помощи (803), вопросами газо-, водо- и электроснабжения (672), взысканием алиментов (435) и отсутствием жилья (407).

предоставлено жилье на основе льготного ипотечного кредита в соответствии с требованиями решения Кабинета Министров от 25 марта 2020 года.

— В 2019 году обращений жителей было почти в два раза больше, чем в нынешнем, — говорит представитель народной приемной региона Тимур Муртазаев. — Разница в цифрах объясняется тем, что в связи с карантином отменены приемы на местах руководителей секторов и государственных учреждений, мероприятия и открытые диалоги с молодежью. В последние месяцы многие просят оказать материальную помощь. Стараемся

## Слова признательности

### Граждане выражают искреннюю благодарность за положительное решение их обращений

**Наргиза ЖУРАБОВА,** жительница махаллы «Навбахор» Чартакского района Наманганской области:

— Я мать-одиночка. Вот уже несколько лет с тремя несовершеннолетними детьми арендуем жилье, зарплаты едва хватает на съемный угол. Много раз пыталась попасть на прием к руководителям разного ранга, но чиновников невозможно заставить на месте.

Теперь все по-другому. По инициативе Президента в каждом районе и городе действуют народные приемные, через которые можно обратиться за помощью.

К моей просьбе отнеслись с большим пониманием. Уже в марте этого года выделены квартиры в одной из новостроек, возведенной по типовому проекту на массиве Дуслик Чартакского района, помогли оплатить взнос, предоставив субсидию в 40 миллионов сумов, оформить долгосрочный ипотечный кредит. Бесконечно признательна за практическую помощь!

**Дониёр РУЗМАТОВ,** житель махаллы «Турк» Кувинского района Ферганской области:

— Наша махалла славится выращиванием клубники, вишни, хурмы, персиков, яблоч. Однако вот уже два года, как 110 семей по улице Бустон лишены возможности заниматься земледелием из-за нехватки воды для полива. Мы обратились в народную приемную Кувинского района. В короткие сроки за счет выделенных из местного бюджета средств в размере 415 миллионов сумов нам проведен водовод.

Махалла одна из крупных в Кувинском районе. Хотя она расположена на неудобной для возделывания сельскохозяйственной местности, 95 процентов населения заняты у себя на подворье. Создано около 200 дехканских хозяйств, специализирующихся на садоводстве, сооружено несколько крупногабаритных холодильных систем. Это

позволяет получать хорошие урожаи по три-четыре раза в год.

Во многом этому способствует своевременное решение разного рода проблем, устранение недостатков на местах посредством возможности обращаться к ответственным руководителям.

**Гули САЪДУЛЛАЕВА,** жительница села Шихбог Янгиарыкского района Хорезмской области:

— На селе принято держать домашний скот и птицу, сад, огород. В последнее время работа на собственном подворье учитывается в трудовом стаже при оплате взносов в Пенсионный фонд. С учетом этого я на протяжении двух лет неоднократно обращалась в местное отделение банка для получения кредита, чтобы расширить хозяйство. И каждый раз

мне приводили разные доводы и отказывали в финансовой поддержке. Недавно у нас на территории организовали выездную приемную, куда я обратилась. На этот раз за два дня мне выделили кредит на льготных условиях. Зачем надо было тянуть с моим вопросом прежде? Все, оказывается, решается. Необходимо безответственным чиновникам, с какими пришлось иметь дело мне, не отрываться от людей, не отмахиваться от их забот.

На полученный кредит я приобрела корову. В доме всегда есть молоко, кефир, сметана, излишки продаем соседям по доступной цене. Кому плохо от того, что семья располагает источником постоянного дохода и сама полноценно питается?

Выражаю искреннюю признательность сотрудникам народной приемной, ока-

завшим действенную поддержку нашей семье.

**Рустам ТЕМИРОВ,** житель махаллы «Нуробод» Сайхунабадского района Сырдарьинской области:

— Мои односельчане празднуют долгожданное событие. В кишлак пришла питьевая вода. До этого приходилось таскать ведрами издалека, за несколько километров от кишлака. Благодаря практической помощи, которую нам оказали в народной приемной нашего района, огромный груз хлопот снят с плеч большинства сельчан. С ее помощью районный хокимият и ГУП «Сувокова» выделили 50 миллионов сумов. В махалле соорудили колодезь, установили насос мощностью 14 кубометров воды в час, проведена водопроводная линия протяженностью в один километр. Это позволило обеспечить питьевой водой 23 семьи, где проживают свыше 200 человек. Словом, проблема решена в короткие сроки. Спасибо за содействие!

\*\*\*

Читая такие письма, беседуя с обратившимися в народные приемные гражданами, искренне радуешься за них, понимая, что их ожиданию пришел конец. Народные приемные стали действенным механизмом в решении копившихся годами проблем. Как и разработанные на основе обращений граждан программы «Благоустроенное село», «Благоустроенная махалла», «Благоустроенный центр», в рамках которых выполняется адресная социально важная работа в больших масштабах. Она способствует благоустройству не только центральных, но и отдаленных территорий страны. Воплощение гуманной идеи «Не народ должен служить государству, а государство — народу» ускоряет выполнение социальной работы, придавая ей не только высокие темпы, но и динамику, масштабы.

**Рахим ШЕРКУЛОВ,** «Народное слово».

**Зарина ХАКБЕРДИЕВА,** «Народное слово».

## За первое полугодие текущего года в народные приемные:

поступило более **80 880** обращений, в которых под-  
нято свыше **90 020** вопросов.

За указанный период изучено **79 723** обращения:

— **57 697** обращений, или **72,4** процента от общего числа, решены положительно;

— по **21 055** обращениям предоставлена необходимая правовая консультация, по **971** обращению обозначены конкретные сроки и ответственные лица, каждая из заявок взята под постоянный контроль.

**Также за отчетный период:**

на местах **29** раз были организованы выездные приемные с участием ответственных лиц Администрации Президента, руководителей народных приемных, министерств и ведомств. На них заслушаны поступившие от **5 734** граждан **5 883** вопроса, из них **2 355** решены на месте.

Проведение народными приемными **8 065** выездных приемных руководителей секторов обеспечило изучение **50 544** запросов от граждан, почти половина из которых решена на местах.



## Халқ сўзи Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-834.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 944. Слособ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана Ж. ТАГАЕВЫМ  
Итого по Уза: 22.25 Подписано в 23.55